

Katonák a katedrán

Ülést tartott tegnap, kedden délután a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat megyei szervezetének elnöksége. Dr. Koncz János, a megyei pártbizottság titkára időszerű művelődéspolitikai témákról tájékoztatta az elnökség tagjait; Molnár Zoltán, a társulat megyei titkára a közeljövő néhány, a járások megszüntével kapcsolatos szervezeti változtatásáról ismertette terveket. Az elnökség az ellenőrző bizottság vizsgálata és jelentése alapján megtárgyalta a megyei szervezet honvédelmi neveléssel kapcsolatos tevékenységét.

A tapasztalatok szerint az ismeretterjesztő társulat a maga sajátos eszközeivel igen sokat tehet a fiatalok, s az iskolás gyerekek hazafias és honvédelmi nevelése érdekében, a felnőttek körében a katonapolitikai, hadtudományi ismeretek terjesztésében, nemzetközi politikai összefüggések főismertetésében. A hadtudományi szakosztály koordinálja és szervezi a munkát, melynek elnöke a Magyar Néphadsereg hivatásos tisztje. Körülbelül ötven tiszt és tiszthelyettes tart rendszeresen előadásokat különféle ismeretterjesztő rendezvényeken; jól együttműködik a szakosztály

a KISZ megyei bizottságával, az MHSZ-szel. Közvetlen segítséget kapnak a TIT más szakosztályaitól, így a nemzetközi politikai, a pedagógiai, a történelmi, sőt a csillagászati szakosztálytól, mely utóbbi szakemberei az úrkutatói eredmények haditechnikai felhasználása témakörben adnak át ismereteket. A megye általános iskoláinak 70 százalékában (a kistelepüléseken is) tartottak honvédelmi témákról előadásokat, de középiskolákban, művelődési házakban, egyéb intézményekben is gyakori vendégek a szakemberek. A társulat Országos Elnökségének határozata

szellemében 14 hadtudományi baráti kör működött ebben az évben Csongrád megyében, 280 tanuló részvételével (az országban csupán még egy ilyen jellegű kör működik). A honvédelmi oktatás felelőseinek négy előadói konferenciát tartottak, új akcióit is indították: az általános iskolák 7. és 8. osztályaiban, szakmunkásképzőkben és szakközépiskolákban beszélgetéseket szerveztek az osztályfőnöki órákon a hazafias nevelésről, a honvédelmi törvényről, a katonai hivatásról. Vásárhelyen és Szegeden nagy érdeklődés kísérte a hadtudományi szabadegyetemet. A TIT szervezete és a fegyveres testületek jó együttműködésének bizonyítékai: sok ismeretterjesztő rendezvényen társadalompolitikai, nemzetközi politikai, történelmi, esztétikai, művészeti, irodalmi témákról hallgattak előadásokat a katonák, sőt, kezdeti lépésként 95 idegennyelvű órát is tartottak.

Megemlékezések, elismerések a magyar sajtó napján

Tegnap, kedden, a Vörös Újság megjelenésének 65. évfordulója alkalmából ünnepi ülést tartott Budapesten a Magyar Újságírók Országos Szövetségének választmányja a MUOSZ székházában. Pálffy József elnök köszöntötte az ülés résztvevőit, majd Ibos Ferenc, az újságíró-iskola igazgatója mondott beszédet. Kékesdi Gyula, a szövetség Aranytoll bizottságának elnöke átadta az arany emléktollakat. Ezekkel a MUOSZ választmányja a szocialista újságírásban kifejtett több évtizedes tevékenységét ismeri el. A kitüntetett tizenkét újságíró között volt dr. Donászy Kálmán, a Magyar Rádió külső munkatársa, lapunk egykori szerkesztője. Pálffy József felolvasta a Szovjet Újságíró Szövetség üdvözlő táviratát. Majd az újságíró-szövetség székházának Rózsa Ferenc-termében megkoszorúzták az első magyar legális kommunista lap, a Vörös Újság márvány emléktábláját.



Donászy Kálmán, az aranytollak doyenje, a Magyar Rádió külső munkatársa, a Délmagyarország volt szerkesztője — jobbról — átveszi a díjat.

kat is kitüntettek. Ladányi Zsuzsa újságíró a Délmagyarországnál végzett munkája elismeréseként a Közbiztonsági Érem arany fokozata kitüntetésben részesült.

Szegeden, a Sajtóházban tartotta a Csongrád megyei Lapkiadó Vállalat, a Délmagyarország és a Csongrád megyei Hírlap szerkesztősége a sajtónapi megemlékezést. Dr. Tamasi Mihály, a Csongrád megyei Hírlap főszerkesztője köszöntötte a megye és a város politikai társadalmi életének képviselőit. A megyei pártbizottság képviselőjében dr. Koncz Jánost, a megyei pártbizottság titkárát, a szegedi pártbizottság képviselőjében dr. Vass Lászlót, valamint Szabó G. Lászlót, a megyei tanács elnökhelyettesét, dr. Müller József-nét, a városi tanács elnökhelyettesét és Kapitány Gyulát, a Hírlapkiadó Vállalat osztályvezetőjét. Az ünnepségen ott voltak a járási párt- és tanácsi szervek, a Szegedi Nyomda és a Szegedi Postaigazgatóság vezető képviselői, dolgozói is.

Szavay Istvánnak, a Délmagyarország főszerkesztőhelyettesének beszédét követően Kovács László, a Csongrád megyei Lapkiadó Vállalat igazgatója ismertette a szegedi újságírók színvonalának növelése érdekében, Liebmann Béla

által tett alapítványt. A magyar sajtó napja alkalmából a szegedi fotóriporterek doyenje, a 84 éves Liebmann Béla 200 ezer forintos alapítványt jegyzett. Kamataiból azt a három szegedi, illetve Csongrád megyében élő fotóst jutalmazták, akiknek a legszínvonalasabb képei jelennek meg a helyi lapok hasábjain, és pályáznak a díj elnyerésére.

Kapitány Gyula a Népszabadság főszerkesztője által adományozott emléklapok kettőt nyújtotta át a Népszabadság terjesztésében kiemelkedő munkát végző két dolgozónak, Majoros Istvánnak, a kisteleki postahivatal vezetőjének és Bozóki Istvánnak, a Csongrád megyei Lapkiadó Vállalat terjesztőjének.

Tudományos kapcsolatok fejlesztése

Két napot töltött Szegeden az NSZK budapesti nagykövetségének kulturális és sajtóattaséja, dr. Horst-Wolfram Kerll. Hétfőn a Magyar Tudományos Akadémia reakciókinetikai kutatócsoportjának vezetője, dr. Solymosi Frigyes, az Akadémia levelező tagja mutatta be a vendégnek intézetét. Tegnap, kedden a József Attila Tudományegyetemen dr. Krajčík Gyula rektorhelyettesrel tárgyalt dr. Horst-Wolfram Kerll. A szegedi tudományegyetem és a regensburgi egyetem együttműködési szerződése

Előtérben a minőség

Negyedik esztendeje az idén, hogy fővárosunkban gyűltek össze a minőség kérdéseivel foglalkozó külföldi és hazai szakemberek, gazdasági vezetők. Az Európai Minőségügyi Szervezetnek ezen az igen sikeres budapesti nemzetközi konferenciáján született az elhatározás, hogy évente egynapos országos minőségügyi konferencián vesznek részt mindazok, akiknek ez a kiemelkedő fontosságú népgazdasági kérdés a munkakörükbe vág.

Az 1980-ban megrendezett első ilyen tanácskozáson sikerült is reflektorfénybe állítani a minőséget, összegezni a minőségügy terén elért legfontosabb tapasztalatokat, feltárni az előrehaladást akadályozó gondokat. Arra is törekedtek, hogy az eredmények és a nehézségek elemzésével segítsék a helyes, jó megoldások elterjesztését, általánosítását. Az akkori konferenciának a meghatározó jelszava volt: a minőség, gazdaságosság, érdekeltetés. A következő esztendőkből a vállalati minőség szabályozás és exportképesség került teretkerek, majd tavaly a vezetés és a minőség összefüggéseit vitatták meg. Az idén, december 8-án összeülő negyedik országos minőségügyi konferencia a minőség—műszaki fejlesztés—termelési kultúra jegyében tanácskozik.

E hármas egység napjaink gazdaságának valóban a legkiemelkedőbb területei közé tartozik. Az MSZMP Központi Bizottsága az idén áprilisban, a kongresszusi munkát értékelő úgynevezett felelő határozatában hívta föl a figyelmet arra, hogy előrehaladásunk kulcskérdése a műszaki fejlesztés meggyorsítása, a minőség és a munkakultúra javítása, együtt a munka termelékenységével. Mindezek révén érhető el ugyanis a termelési jövedelmezőségének és versenyképességének a fokozása.

Ezek az összefüggések — melyekre a pártvezetés rámutatott — alapvető szerepet játszanak gazdasági fejlődésünkben. A jó minőség egyenletességének fenntartásában és a minőségi színvonal emelésében elsőrendű tényező a műszaki fejlesztés. Erő — éppen életszínvonalunk lehető megóvása és nemzetközi versenyképességünk fenntartása érdekében — még átmenetileg sem mondhatunk le. Az is tudnivaló viszont, hogy az ehhez szükséges pénzügyi eszközök igen korlátozottan állnak rendelkezésünkre, és alighanem így lesz a következő esztendőkből is. Megnövekedett tehát a jelentősége minden olyan tapasztalatnak, amely elősegíti, hogy a meglévő forrásokat használhassuk fel hatékonyabban. Hasonlóan nagy jelentőségű minden olyan kezdeményezés, amely a szervezethez javításával, a termelési szerkezet ésszerűsítésével, az eljárások egyszerűsítésével, a meglévő berendezések jobb kihasználásával, üzemképességük fokozott fenntartásával, a rend, a fegyelmel erősítésével járul hozzá a termékek minőségének javításához, sőt a minőség állandósításához. A felsoroltak egyúttal végeredményben a termelési kultúra magasabb színvonalra emelését is jelentik.

Amikor tehát most mintegy kilencszáz gazdasági vezető, minőségügyi szakember összeül, akkor olyan kérdéseket vitatnak majd meg, amelyek elsősorban a ma még sok területen meglévő, leggyakrabban emberi tényezőkből származó minőségi hibák megszüntetéséhez járulhatnak hozzá. Mert hiszen az ésszerű szervezés, az átgondolt, a fegyelmezett, igényes munka, a jó munkahelyi környezet kialakítása, a jó munka fokozott megbecsülése végül is a jobb minőségű termékekhez vezet el. Ennek elérése pedig az egyének és egész társadalomnak, hazánknak egyaránt érdeke.

A leghatározottabban közérdekű kérdéskör tárgyalásáért tehát ez a konferencia az MTESZ központi szabványosítási és minőségügyi bizottságának az MTESZ-tagegyesületekkel közös szervezésében, valamint az Európai Minőségügyi Szervezet magyar nemzeti bizottságának és a Magyar Szabványügyi Hivatalnak a rendezésében. Közérdekű, mert bárhol külföldön csak akkor tudunk elegendő árut eladni, vagyis csak akkor tudjuk exportképességünket növelni, ha tovább javítjuk a minőséget. Ezt egyébként a hazai fogyasztók is jogosan várják el, mert a tisztességgel megszolgált keresetükért megfelelő minőségű árut várnak. Exportunk növelése egyébként — mint köztudott — nélkülözhetetlen az ország fizetőképeségéhez. Márpedig ez meghatározója az életszínvonalunk megőrzésének is, tehát minden magyar állampolgárnak egyben legszemélyesebb érdeke. Megvalósítása, elérése a hivatalos szervek kívül a társadalom, a termelés minden résztvevőjének közreműködését igényli.

Ami az államunkat illeti: a gazdaság-szervező, gazdaságirányító munkában egyre jelentősebb szerepet tölt be a minőség szabályozás. Az utóbbi években különösen nagy figyelmet fordít kormányzatunk a minőségre. Alapvetően érvényesül irányítási rendszerünkben a vállalati gazdasági önállóság, anyagi érdekeltettség, de ezzel együtt, az sem mellékes, hogy a minőségi színvonal a központi célokhoz megfelelően mozdítsa elő a gazdasági, társadalmi fejlődést. Ezért hozott két esztendője határozatot a kormány gazdasági bizottsága arra, hogy miként fejlessük tovább minőség szabályozási rendszerünket. Az ebben kifejezésre jutott gondolat ma is változatlanul érvényes. Eszerint alapvetően vállalati feladat a minőség biztosítása, javítása és ellenőrzése, és meghatározó szerepe van annak a gazdasági környezetnek, amelynek közepette folyik a termelés, a forgalmazás, a szolgáltatás. Ezzel együtt azonban jelentős a feladatuk az irányító szerveknek, ellenőrző intézményeknek és különböző társadalmi szervezeteknek.

Bizakodva kívánjuk, hogy a minőség—műszaki fejlesztés—termelési kultúra hármas egysége jegyében most összeülő konferencia társadalmi úton eredményesen segítse elő mindezeknek a feladatoknak a megoldását. (KS)

Piac—külföldön

Az Intranszmas magyar-bolgár társaság a tőkés országokban az idén kezdte meg piaci hálózatának kiépítését. Bővítette kapcsolatát a szocialista partnerekkel, és versenyképes kínálatnak javítására a vállalat szakemberei új, korszerű gyártmányok kifejlesztéséhez láttak hozzá. Mindezzel a vállalat nemcsak korábban megszerzett külpiazi pozícióit akarja megőrizni, hanem egyben a recessziót követő gyorsabb növekedés időszakára is készül.

Müller Tamás, az Intranszmas kereskedelmi igaz-

gatója elmondotta: vállalatuk — amely főként raktárak és anyagmozgatási rendszerek tervezésével és kivitelezésével foglalkozik, illetve részt vesz fővállalkozóként ilyen létesítmények exportjában — az utóbbi években viszonylag nehéz helyzetbe került. Nehezültek a külpiazi értékesítés feltételei, s ezzel párhuzamosan a hazai alvállalkozók fokozatosan emelték áraikat. Versenyképességének fenntartására a vállalat hozzákezdett külpiazi szervezetének kiépítéséhez és gyártmány-szerkezetének korszerűsítéséhez. Az idén a legfontosabb fizetőképes tőkés piacokon, így az NSZK-ban, Olaszországban és a skandináv országokban ügynöki hálózatot hozott létre az Intranszmas. Már korábban részt vett az NSZK-ban több autógyár rekonstrukciójában, most pedig újabb megállapodást készítenek

el. A svédországi Volvo-céggel is tárgyalásokat kezdték. Külföldi partnereikkel nemcsak a helyi piacon működnek együtt, hanem lehetőséget keresnek harmadik-piaci vállalkozásokra is. Pl. olasz partnerükkel Líbiába szállítandó acélszerkezetek épületek, hangárok és raktárak exportjára tettek közösen ajánlatot.

A magyar-bolgár társaság az idén kiterjedt piac-kutatást végzett két szocialista országban, Csehszlovákiában és az NDK-ban is. Mindezek eredményeként a hagyományos anyagmozgatási és raktározási rendszerek és gépek exportja mellett a profilbővítésnek az idén először füstgáz-portalanító berendezéseket is szállítottak az NDK-ba. A Giltosabb fizetőképes tőkés vállalkozás előkészítéséről folytatnak tárgyalásokat. Ha ezek sikerre vezetnek, lehetővé válik, hogy a két vállalat a Szovjetunióban, 1985 és 1990 között több mint 100 öntőde rekonstrukciójában működjenek közre. Csehszlovákiában jövőre adják át a nyburki vasúti alkatrészeket megmunkáló gyár részére szállított számítógépezéses raktár-rendszert.

Hild János-emlékérem

A Magyar Urbanisztikai Társaság elnöksége Hild János-emlékéremmel tüntette ki Nagyatádot, a város harmonikus fejlesztésében elért kimagasló eredményekért. A kitüntetést a kedden, tegnap Nagyatádon tartott ünnepi tanácsülésen Faluvégi Lajos, a Minisztertanács elnökhelyettese adta át Vitz Ferencnek, a városi tanács elnökének.